



De, hozzá tette azt-is , hogy Képeim boffzúállólag követte Angliába, Meg-bánás, és Mardosások kínozták szüntelen , és hogy ha Botsánatomat meg-nem nyerheti, a' Kétségbe-esés' Gyötrelmei eméftik-meg.

Borzasztó vólt Képe , midön ezt mondotta , jóllehet egyébaránt inkább nyert, mint sem vesztett Személlye, Távólléttében. Szívemre vettem Maga-kijelentését , és Értésére adtam , hogy végre meg-engedem engedeltetni magamat. Úgy látzott, hogy ez által meg-tsendesítettem , de eggynéhány Nap múlva, ismét fel-támadott Félelme, és, hogy a' Szerentsétlenséget el-hárítsam, kíntelenítettem magyarán bizonyossá tenni Botsánatomról. Néhány Hétig meg-vólt nyugodva. De az a' Gondolat , hogy talán még titkos Gyűlölséget táplálok magamba', ellene , újjonnan kezdette szorongatni. Mit tudtam tenni evvel a' Bagival, hogy Kétségeit, és Szorongatásait egésszen el-ofzlassam? A' még-is jól esett, hogy tsak távól-való, Atyafi vólt! Meg-békéllés' Zálogaúl — Kezemet adtam néki.

G. i.

*Folytatása a' Nemzetek' Szokásainak a' Há-
zasodáskor.*

Mind a' Férjfi, mind az Affzony újj Há-
zasságra léphet, Házas-társa' Halála után.

Az Özvegyek, ha Gyermekek vólt,
tökéletesen szabadok, és ki-vagynak vétét-
telve a' Szüléi Hatalom alól; mindazonáltal
nem igen szolgál Betsületekre, ha nagy Szük-
ségtől nem kényszerítettvén, férjhez -mennek.
— A' Többfeleségtartás meg-vagyon
tíltva: de a' Tsáfzárnak rend-szerint há-
rom Felesége szokott lenni. — A' valóság-
os El-válás ritka Dolog Khinában, jól-
lehet tsekély Okokból-is meg-történhetik, p.
o. Ha a' Feleség engedetlen, fetsegő, Sze-
relem-féltő. A' melly Affzony el-hagyja Fér-
jét meg-veffzőztatik, és a' Férjnek Jussa va-
gyon el-adni azt; ha pedig még ezen fellyül
másutt Férjhez-is mégyen, Kötéllal fojtatik-
meg. — Az Atyai Hatalom Khinában,
igen fokot hasonlít a' régi Rómaihoz, e-
zen Külömbsséggel, hogy itt az Anyával
közös. Sem az Élet-idő, sem a' Híva-



tal, nem szabadítja fel a' Gyermekeket, a' Szüléi Hatalom, és Fenyíték által. Az Anya meg-vefűzöttetheti Fiját, ha Mandarin-is.

A' Sán-si Tartományban olly nevetéses Szokás vagy on, hogy a' Hóltakat házasítják öfzve, ha meg-történik, hogy az egyiknek, a' Fija, és a' másinak a' Leánya, ugyan azon egy Időben hal-meg. Akkor meg-eggyeznek a' Szülék, a' Házasság felöl, egymás mellé temetik a' Koporsókat, és el-lakják a' Lakodalmat. Attól az Időtől fogva, fel-tartatik a' Sógorság a' Szülék között, szint' úgy, mintha a' Gyermekek Életekben házasították volna öfzve.

Koreában minden különös Tzeremónia nélkül, esik meg a' Házasság. Már 7. 8. Elftendős Gyermekek között, köttetik, és szabadon társalkodhatnak egymással. A' Szüzességet nem nagy Betsben tartják, és mindenfelé tele van erköltstelen Affzonyokkal ezen Ország.

A' Mennyező' Napján, végig lovagolja a' Vö-legény a' Város' főbb Útfáit, Barátjai, és Attyafiai által kísértetvén; Végre meg-áll a' Meny-asszony' Háza előtt, a' Meny-asszony ki-jön, Attyafiaival eggyütt, és a' Vö-legény' Házába' mégyen, a' hol a' Mennyező tartatik minden Környül-állások nélkül, és a' Vendégek meg-vendégeltetnek. — Az első, második, és harmadik Grádu s b a n meg van tiltva a' Házasság. — A' Többfeleség-tartás ugyan nem szokatlan Dolog, jóllehet világosan meg vagyon tiltva a' Törvényben. A' fzerint tsak egy Feleséget tarthat a' Férj a' Háznál, a' Házon kívül pedig, annyit a' mennyi tetzik. —

Egyéb'aránt nem nagy Tiszteletben, és nem sokkal jobban tartatnak az Asszonyok, mint a' Szolgálók, és gyakran Gyermekikkel eggyütt, el-tsapattatnak.

A' Tunkinaiak meg-nem házasodhatnak a' Szülék' Meg-eggyezése nélkül. A'



Férjhez-menetel' szokott Ideje a' tízen-hatodik Esztendő. Az egéssz Tzeremónia abban áll, hogy a' Vö-legénynek valamellyik Attyafija, meg-kéri a' Leányt, a' melly Alkalmatossággal, némelly Ajándékok adattatnak a' Leány' Attyának, és ha a' Dolog meg-történt, mind két Részről, a' Gazdagság meg-visgáltatik. Azután a' Völegény mindent küld a' Meny-affzonymak, a' mi szükséges, és elérkezvén a' Lakodalom' Napja a' Meny-affzony, Szüléi, és Attyafiai által, avval együtt, a' mit a' Völegénytől vett, a' Völegény' Házába kísértetik. — A' Többfeleség-tartás ugyan, meg-engedtetik Tunkinban, de csak a' leg-főbb Feleség parantsolhat egyedül a' Háznál. A' Törvények meg-engedik a' Férjfiaknak, az El-válást, de az Affzonyok oda nem hagyhatják Férjeket, azoknak Meg-eggyezése nélkül. Az el-váltt Affzonymak Jussa vagyon, hozott, és Férjétől vett Jőfzágát, magával elvinni; Gyermekeit pedig Férjénél hagyja. Az El-válás' Tzeremóniája abban áll, hogy azon Villa, a' mellyel az Afztalnál evett a'

Fe.

Feleség, ketté-töretik, a' Darabok két különös Zsatskóba varrattattnak, mellynek egyikét a' Férfj tartya meg, a' másikat pedig Feleségének adja. Ezen fellyül valamelly Elválás - levelet is ad néki, mellyben előszámláltatik mind az, a' mit magával vihet. — A' Hűségtelenség keményen meg-büntetik az Affzonyokban, mert a' melly Affzony abban tapaszttatott, egy arra megtanított Elefánt elejébe vettetik, a' melly Halálra tapodja.

A' Japánbéliék rend-szerint több Feleségeket vésznek, de azok közül, tsak egy, Affzony a' Háznál; és paraatsol a' többinek. Jóllehet több Feleséget tarthatnak a' Férfjfiak, még is azokon kívül, Agyasokat is tartanak. A' Kérés, a' Házasság-kötés, és egyéb előre-ménő Tzeremóniák, rend-szerint a' két Réfzről-való Atya-fiak által mennek véghez. Az Affzonyok semmi Házasság-adományt nem vésznek magokkal,



sőt inkább meg-vétettetnek Szüléiktől, vagy Attyokfiaitól, a' Völegény által; mindazon-által némelly Ajándékokat ad a' Meny-afz-zony a' Völegénynek, mellyeket ez viszontagolni tartozik. Az Esküdtetés-tzere-móniája a' Templomban esik-meg, valamelly Kép-istennek Zsámolyán, a' Bonzok által. A' köz-rendü Férjfiak gyalog mennek oda, a' Föbök pedig Szekereken, és ott várják a' Meny-afz-zonyt, a' ki Tetétől fog-va Talpig bé-fátyolozva jelen-meg. Elötte Mazsikusok mennek, hátul Afz-zonyok kísé-rik. Az Esküvés alatt, égö Szövétneket, vagy Lámpást tart a' Meny-afz-zony, és Vö-legény Kezében. Azután Szerentsét kíván a' Társaság az öfzve-esküdt Személyeknek, és a' Meny-afz-zony minden Játzó-efzközeit a' Tüzbe veti. E' meg-lévén, a' Lakodal-mas Nép a' Völegény' Házába mégyen, a' hol a' Völegény meg-látja leg-elsöben Mát-káját, a' ki eddig mindég bé-vólt Fátyollal fëdve. A' Lakodalom-inneplés, a' melly a' Környülállásokhoz képest, Vendégeskedés-ben, Tántzolásban, Néző-játékokban, 's a' t. áll

áll, közönségesen nyóltz Napig szokott tartani. Azután egy Számára rendelt Szobába vezettetik a' Meny-asszony, a' melyből nem jön-ki egyébkor, hanem tsak midőn Familiájának Halotti-Szokásai innepelttnek efszendőnként. —

Minthogy a' Férjfiak, rend kívül Szerelem - féltők; mindenképpen azon kell igyekezni az Asszonyoknak, hogy Alkalmatosságot ne adjanak Férjeknek, a' Hűségekbenvaló Gyanakodásra. Mert a' Férj határatlan Úr a' maga Házában, és Familiájára nézve az Életen, és Halálon uralkodik.

Golkondában egyedül a' Szüléknek vagyon Jussok Gyermekeiket ki-házasítani; és mindenkor a' magok' Ofztályából, és gyakran a' magok' Familiájából, keresnek nekik Házas-társakat, mivelhogy az Atyafiság' Grádusai, itten semmi Tekíntetben sem jönnek. A' Leányoknak semmi Meny-asszony.



szony-jószág nem adatik, sőt inkább a' Völegénynek kell még-ajándékozni az Ipát. A' Fijukat öt, a' Leányokat pedig három Elztendős-korokban, már öszve-házasítják, mindazonáltal addig várakoznak az Öszvekeléssel, a' míg azt a' Természet meg nem engedi. Az hamar meg-esik, mert már tízen-két Elztendős Affzonyok, Gyermekeket szülnék.

A' Lakodalmi Szokás abban áll, hogy az új Házásokat egy Hordó-székbe ültetik, és az Útfázakon végig, hosszig hordozzák. Visszátérésekkor egy Pofztót terít el a' Bramin, a' mely alá a' Völegénynek mezítelen Tzombját kell bé-dugni, és a' Menyasszony' Lábát meg-értetni véle.

Ha a' Férj meg-hal, Férjhez nem mehet az Özvegy, hanem kéntelen egész Életét szomorú Allapotban el-tölteni; midőn tudniillik Attya' Házába bé-záratik, és onnan soha sem léphet ki.

Mivelhogy a' Mongáloknak venni kell a' Feleséget: gyakran otthon vénülnek a' Leányok. Az Atyafiságnak első, és második Grádusában, nem házasodnak, de a' Sógorság nem Akadály; és azért két Testvért venni Feleségül, nem tiltott Dolog.

Ha az Eggyezés meg-esett az Atyával, Leánya végett, Vendégséget ad, a' Leány pedig valamely Attyafijához fut, és el-búvik nála. Midőn a' Vö-legény el-érkezik, és Mátkáját kívánja, az Ipa azt mondja néki: „Leányom a' tiéd; keresd, és vidd el, ha meg-találod!”, Eggyszeriben mindenfelé szalad a' Vö-legény, Attyafijaival együtt, keresi a' Meny-asszonyt, és ha meg-találta, Hatalmába vészti mint Tulajdonát, és minteggy erőszakosan a' maga Házába vilzi.

A' Bukhárok vészik a' Feleséget, és annak Szépsége szerint, fizetnek érte; innen



nen itt leg-könnyebb Mőd meg-gazdagodni, ha az Embernek fok szép Leánya vagyon, — A' Lakadalom előtt-váló Este, öfzve-gyülnek a' Leányok a' Meny-afszonynál, és kü-lömb-féle Játékokkal, Tántzolás-sal, és Dal-lással mulatják magokat egéssz Éjfélig. Kö-vetkezendő Reggel meg-jelennek a' Vendé-gek a' Meny-afszonynál, és meg-mondják né-ki, hogy a' Tzéremóniához készüljön. Nem fokára meg-jelen a' Völegény-is, némelly At-tyafijaival, Éneklők, Tzimbálmosok, és Fu-rollyások között. Azután Ló-futtatás tartat-ik, és némelly Jutalmak tétettetnek ki a' Völegény által, a' mellyek többnyire Bő-rökből, és Matériákból állonak. Az Öfzve-adás' Tzéremóniájakor, nem látják egymást a' Völegény, és Meny-afszony, hanem tá-volagról felelnek a' Pap' Kérdéseire. Vége lévén annak, a' Völegény Haza mégyen, és meg-vendégli Vendégeit. A' Vendégség után, Vendégeivel együtt, a' Meny-afszonyhoz mégyen, és meg-nyeri a' Szabadságot, hogy véle beszéllhessen. Estve ismét oda mé-gyen, a' midön már az Agyban találja, és
min.

minden jelenlévő Affzonyok előtt, melléjefekszik, de tsak Ruhástól, és tsak egy Szempillantásra. Ezt a' Gyermekeskedést három Napig üzik egymás után, és tsak a' harmadik Éjjel léfzen a' Tréfából Valami: a' negyedik Nap pedig haza vífzi.

A' Szanagai Szeretsenyek, ha meg-fzerettek valamelly Leányt, leg-elsöben is annak Szüléinél jelentik magokat, vagy ha Arva, leg-közelébb Attyafijainál. Mivel-hogy már rend-fzerint előre öfzve-fzürték a' Levét a' Szerelmesek, egyfzeriben meg-esik a' Dolog, ha a' Völegény reá áll, a' Szüléktől kívántt Ajándékra, a' melly rendszerint Marhából, Pamut-pofztóból, Koralliákból Gyöngyökből, és Pályinkából áll. Azt meg-fizetvén, azonnal minden Tzeremónia nélkül Férjéhez vezetetik a' Meny-affzony, a' ki Kézen fogja, és egyfzeribe', Vízért, Fáért küldi, vagy más valami Dolgot a' Ház-körül, parantsol néki. Szorossan engedelmeskedik Parantsolatjának, és midön a' Férje votsorált, ö-is votsorál, és váraozik a' míg az Ágyba nem hívatta-



tik. — Ha Szüznek adja-ki magát a' Meny-
 affzony — a' ritka Dolog itt — és ha annak
 találtatik, meg-tartja a' Férj, külömben tar-
 tozik az Atya visszá-venni Leányát, és a'
 vett Ajándékokat meg-téríteni. De ez rit-
 kán történik meg, mert a' Meny-affzony min-
 denkor szorossan meg-visgáltatik a' Lakoda-
 lom előtt, és a' Férj-is nem kívánja azt,
 hanem minekutánna világossan meg-mutatta
 a' Dolgot.

A' Szeretseny annyi Feleséget vehet, a'
 mennyi tetszik, és el-tarthat, de tsak eggy
 él a' Feleség' Jussaival, és némelly Szolgá-
 latok alól fel-van szabadítva, mellyeket a'
 többiek tartoznak meg-tenni.

Tsudálkozásra méltó, hogy ezek, az
 Affzonyok soha sem vesznek öfzve eggy-
 mással. Estve mindegyik a' maga Lakásá-
 ba mégyen, és várakozik a' Férj' Hívására;
 reggel mindegyik Térgyen állva, köfzönti
 Férjét, és kezét Tzombjára téfzi. — A' leg-
 keményebb Dolgokat az Affzonyok vizzik
 vég-

véghez; és midön a' Férj Társaságba mégyen, utánna mennek, hogy legyezzék, és Dohánnyal, és Pipával kiszolgálják. Eggy Feleségnek sem szabad Férjével enni, mert valójában nem egyéb hanem Szolgálló, és Férje' Kiszolgálására rendeltetett. Meg - is tudják ezen Jobbágyságban tartani Feleségeiket a' Férjfiak, eggy olly Módon, hogy soha sem felejtkeznek - el Kötelességekről. Ezen nagy Jobbágyság, az Affzonyok' Ijesztőjétől származik, a' kinek Mumbó Jumbó a' Neve. Ez eggy titkos Képi - sten, a' kit a' Férjfiak gondoltak ki, hogy Feleségeiket illendő Félelemben tarthassák. És valóban, olly könnyen hívök, és tudatlanok ezek, hogy a' Mumbó Jumbót vad Embernek tartják. De nem - is hinné senki - is, hanem a' ki tudja a' Dolgot, hogy Ember, olly rettenetes Lármát szokott csinálni. — Hosszú Fa-héjból készültt Ruhája van, a' Fején még eggy Kéve-szalmát hord, és kilentz Lábnyi Nagyságú. Hogy nagyobb Félelmet okozzon, soha sem hallattatja magát, egyébkor, hanem tsak Éjjel, és ha a'



Férj öfzve vész Feleségével, azonnal előhosszák a' Mumbó Jumbót, hogy a' Pert el-igazítsa, a' ki rend-szerint a' Férj' Részére ítélt. — Az Ember, a' ki a' Fa-héj-ruhában van, mindent parantsolhat, a' mit akar, és vak Engedelmisséget kívánhat. Senki sem jelenhet meg előtte fedett Fővel, és minden mély Tisztelettel viseltetik eránta. Mihelyt halják az Afzonyok, hogy jön, el-fzaladnak, és a' mint lehet, el-bújnak. De mindenkor utánnok küld, és ha elé nem állonak, Erővel él, és jól meg-kantsukáztatja őket. Minden Környékben, tsak eggynéhányan vannak, a' kik ezen Szalma-legénynek Képét viselhetik, és midön bé-iktattatnak, keményen meg-esküdtettnek, hogy soha egy Afzonymnak sem jelentenek-ki leg-kissebbet is a' Titokból. A' Nép ezen Kép-istenekre esküszik, és azt szent, és erős Esküvésnek tartja. 1727-dik Elztendőben, abba Gyengeségbe esett, a' Jagrai Király, a' kinek igen kérdeződő Felesége vólt, hogy a' Mumbó Jumbó Titkát ki-bezélle néki, és a' Királyné nem mulatta-el, azt Neme' Hibájából,

Es.

Esmérősnéi előtt, ki-lotsogni, a' míg a' Dolog némellyeknek Fülébe nem mentt, a' kik éppen nem vóltak Barátjai a' Királynak. Ezek tanátskoztak, hogy mi tévők légyenek, és félték attól, hogy ha még jobban el-híresedik a' Dolog, többé nem tarthatják Zabolában Feleségeiket. Tehát fel-öltöztettek egy Embert, a' Mumbó Jumbó' Ruhájába, és a' Király' Lakó-helyébe mentek. A' Király elçibe érkezvén, elejibe terjesztették Vétkét, a' mellyet nem tagadhatott, elhozták Feleségét, és mind kettőjüket azon a' Helyen, meg-fojtották.

A' Bors-partnak Lakosi, nem fok Környül-állással élnek a' Házasodásban. Azok, a' kik Feleséget vehetnek, öszve-beszéllnek elsöben véle, azután Szüléivel, vagy Attyafijaival meg-eggyeznek az Arra felöl. Az Arrát le-tévén, mindjárt Kézbe adják a' Meny-asszonyt. A' Völegény ki-ifzik egy-néhány Üveg Pályinkát újj Sógoraival, és a'



Számára rendelt Kalyibába vezeti Feleségét, a' hol meg-látogatják több Feleségei, és se-gítenek néki a' Lakodalmi Votsorát el-készí-teni. Az újj Férj ofztán nála marad egész Éjjel; de a' következő Nap, a' több Felesé-gekkel együtt, a' Izokott Munkára megyen az újj Feleség-is.

A' melly Feleség a' leg-első Férjfi-gyer-meket szüli, elsőnek tartatik; de nagy Ar-ron fizeti meg ezt az Elsőséget, mert ha Férje meg-hal, elevenen temettetik el-véle.



Az Arany-parton, minden Férjfi annyi Feleséget vészzen, a' mennyit el-tart-hat; és a' Feleségek' Számáról, ítéltetik-meg a' Gazdaság, és Tisztesség.

A' Feleségek a' Földet művelik, mind-azonáltal a' Gazdagoknál kettő ki-van vé-ve ezen Teher alól. Az első Nagy Affzony-nak hívják, és e' visel Gondot a' Házra,

és

és igazgatja azt. A' másodiknak Bossun a' Neve, mivelhogy az Isteneknek van szentelve.

A' Férj többnyire mindég Szerelem-féltő ezen két Affzonyra, kiváltképpen pedig az utólsóra nézve, mivelhogy ez rend-szerint Pénzen vett Rab-szolgálló, és igen szép szokott lenni. Evvel vallási Indít'okokból szokott hálni, főképpen pedig Kedden, a' mikor az ő Szabbatjok van. A' különös, hogy Egyességben vagynak egymás között.

A' terhes Affzony nagy Betsületben tartatik, és ha első Terhét viseli gazdag Al-dozatok tétetnek a' Bálványnak, szerentsés Le-betegedéséért.

Mihelyt meg-terhesedik az Affzony, a' Parthoz vízik, a' hová a' Gyermekes kísérik, és szüntelen Sárral, és Rútsággal hajigálják. El-érkezvén oda, be-bukik egynéhányszor a' Vízbe, és igen tisztán meg-



mosdik. Azt hiszik, hogy vagy az Anyának, vagy a' Gyermekeknek el-kerülhetetlenül meg-kell halni, ha ezt a' Szokást el-múlatják.

Midőn az Asszony érzi Szülésének Idejét, Hírül adják azt a' Szomszédoknak, és azonnal öfzve-gyülnek fokban mind a' két Nemből, és azok között szül minden Szemérem nélkül. A' Szülés ritkán tart tovább egy Fertálynál, sem nem jajgat, sem más Jeleit nem adja a' Fájdalomnak az Asszony.

A' Szülés után borsos Bort, vagy Palyinkát adnak az Anyának, és három óráig feküdni hagyják, de akkor fel-kél, megmossa Gyermekeit, és elő-vefzi szokott Munkáit.

Ha az Asszony Házasság-törésben tállatik, el-hajthatja Férje, és mást vehet.

Némelly Feketék tsak azért vésznek fok Feleséget, hogy Pénzt szerezhessenek. Ezek tel-

tellyes Szabadságot adnak Feleségeiknek, hogy más Férjfiakat Látogatásokra tsalogas-
sanak, a' kik azonnal el-beszéllik Férjeik-
nek, a' mi történt, és ezek ugyan tsak tud-
ják akkor koppasztani a' Madarat. Ezen az
Úton követhetik Hajlandóságokat az Affzo-
nyok, minden Tartalék nélkül, mivelhogy
eggyfzersmind Férjeknek-is használnak az
által.

De ez a' Szokás tsak a' Part körül lakó
Feketéknél vagyon, mert a' bellyebb lakók
keményebben bánnak a' Dologgal. A' melly
Affzony Hüségtelenségben találtatik, Életé-
vel fizet, hanem, ha nagy Somma Pénz
által, tsendesítik meg, a' fel-indúlt Férjet,
a' Feleség' Attyafiai.

Jóllehet olly szoros Hüséget kívánnak
a' Férjfiak Feleségeiktől, ök még-is szaba-
don múlathatják magokat más Affzonyokkal,
a' nélkül, hogy Számot tartoznának adni
a' felől.



Uhidáhban , a' Szolga - parton ,
 rend - szerínt ötven Feleséget véfsznek a' Férj -
 fiak , Fő - Hadnagyok három százat , a' Ki -
 rálynak pedig négy , öt ezer szokott lenni . A'
 Házasodás itt minden Tzeremónia nélkül
 esik - meg , és kevésbe kerül .

Sem Házasság - szerzés nintsen , sem A -
 jándékok nem adattatnak egy Részről - is .

Mivelhogy az Affzonyok terméketlenek ,
 az , a' ki Termékenysége nek Próbáit adta ,
 elejébe - tétetik a' többinek .

Egyébaránt illy képpen történik a' Há -
 zasodás : Ha valamelly Férjfinak meg - tetfzik
 egy Leány meg - kéri az Attyától , a' ki
 soha sem tagadja - meg azt tőle . Sőt inkább
 maga vezeti jövendő Férjének Házába ; a' ki
 egy Bárányt szúr - le , és azt a' Meny - affzony'
 Attyafijaival meg - cfzi . A' Meny - affzonynak .
 is küld egy Darabot belőle , mert a' Szo -
 kás

kás meg-nem engedi, hogy véle együtt egyen. Azután meg-ajándékozza a' Férj valamelly szép Matériával, Kar-és Nyak-kötővel.

A' Férjfiak igen Szerelem-féltők, és a' Király' Feleségeit, kemény Büntetés alatt, nem szabad látni, vagy meg-illetni.

Egyébaránt nem jobb a' Feleségek' Alapota, a' Szolgállókénál; ők tartoznak egyedül a' Földet művelni, és Férjket kiszolgálni; és a' mi még rosszabb, a' Hitelenség' leg-kissebb Gyanítására, el-adattatnak az Európa-bélieknek, a' Király' Feleségei sem vétettetvén ki. A' Férjnek Szabadságában áll, Feleségétől el-válni, a' Feleség-is el-hagyhatja Férjét, ha elegendő Oka vagyon arra.

Az Asszonyokkal-való kemény Bánáshoz tartozik az-is, hogy a' Hólnapnak némelly Napjain, nem szabad nekik, valamelly Férjfinak Házába bé-lépni. E' végre,
min-



minden Familiában , vagyon eggy , vagy több Ház , az Affzonyok' Számához képest , a' hol tartoznak múlatni az arra rendelt vén Affzonyok' Vigyázások alatt , a' kik Gondot viselnek reájok , mossák , és tiftítják őket.

Még-is gyakran el-felejtkeznek ezen kemény Büntetésekről az Affzonyok , és kitéfzik magokat a' leg-nagyobb Veszedelemnek.

Azomban a' Leányok ki vannak véve ezen Törvények alól. Ha Szeretőjével kapják a' Leányt , senkinek sem szabad azért motskolódni rajta , mivelhogy tökéletes Szabadsága vagyon a' maga Személyén. Nem is szolgál leg-kissebb Gyalázatjára-is , ha Férjhez-menetele előtt , Gyermeke vólt , sőt inkább hatalmas Rekommandátzió , mivelhogy az Reménységet ád a' Férjnek sok Gyermekekre , a' mi itt nagy Gazdagságnak tartatik.

Uhidáhban kevés Bünt. büntettnek Halállal; de a' Gyilkosságnak, és a' Királynak, vagy valamely Ország' Nagyjának Feleségével-való Vétkezésnek mindenkor Halál a' Büntetése. A' Törvények' Keménységeben az Esetben igen vigyázókká téfzi az Affzonyokat. Ha még-is meg-történik, hogy valamely Szeretsenyt a' Király' Feleségénél kapnak, azonnal ki-mondja reája, a' Király a' Halálos-ítéletet, mellynek Végbe-vitele következendőképpen esik-meg. Két Gödröt ásnak közel egymáshoz, mellynek Hosszasága hat, hét Láb, Szélessége négy, Mélysége öt. Az egynek Közepébe egy Karót vernek, a' mellyhez Karjánál, Térdénél, és Lábafejénél fogva, le-kötik az Affzonyt. A' más Gödörnek Végére, gyenge Fa-kötteteket téfznek a' Királynak Feleségei, mind a' két Végére pedig Fa-villát vernek-bé. Azután e-gésszen le-vetkeztetik a' Férjfit, Lántzokkal egy vas Nyárshoz kötik, és a' két Villa közzé téfzik, mint a' Petsenyét szokták tenni. E' meg-lévén, meg-gyújtják a' Fát alatta, hogy a' Láng a' Testéig érjen, és így gyen-

gyenge Tüznél sűtik. Ez a' kegyetlen Bűntetés igen sokáig tartana, ha olly alantt nem tennék az Embert, hogy elébb meg-kell néki fűlni a' Fűsttől, mintsem meg-sűttetik. Midőn semmi Jelei nintsenek az Életnek, le-öldják a' Testet a' Nyársról, bé-vetik a' Gödörbe, és bé-hányják Földdel.

Mihelyt a' Férjfi meg-hal, elő-jönnek a' Királynak Feleségei, inneplő Köntöseikben, a' Királyi Muzsikától kísértetvén, rendszerint 50 — 60-ig. Mindegyiknek egy forró Vízrel teli Fazék van a' Fején, a' mellyet egymás után, a' Bűnösnek Fejére töltik, és a' Fazékat el-vetik. Azután el-öldják a' Testet, bé-vetik a' Gödörbe, és bé-takarják Földdel.

Ardrákban, színt'úgy mint Uhidában, és Guineának más Réfzeiben, annyi Feleséget vésznek a' Férjfiak, a' mennyi tetfzik. A' Királynak leg-főbb Felesé-

ge Királyné Titulust visel, és azzal a' Jussal bír, hogy ha a' Király meg-tagad tőle valamit, el-adhat annyit Felesége közül, a' mennyinek az Arra elegendő Szüksége' Kipótolására.

A' Nemesek, ifjú nagy Rangú Leánykákat nem vesznek el tíz Esztendőn fellyül; de a' Házasság nem mégyen elébb véghez, hanem minekutánna eggynéhány Esztendeig, szolgáltak Férjeknél.

A' Házasság minden Tzeremónia nélkül esik meg, és arra nem kívántatik egyéb a' Szülék' Meg-egygyezésén kívül. A' Völegény meg-ajándékozza a' Meny-asszonyt eggynéhány Ruhával, Ipáját pedig Serrel, vagy más Itallal.

Mivelhogy itt, sem a' Születésre, sem a' Gazdagságra nem néznek; a' leg-alacsonyabb Rendü Férjfi a' leg-nagyobb Rangú Asszonyt-is el-veheti.

Közönségesen nem termékenyek az Afz-zonyok, és ritkán lehet látni olly Afz-zonyt, a' kinek három Gyermeke vólna.

A' Nagyoknak Feleségeik igen szemérmesek Férjeknek Jelenlétében; és ha Férjek parantsolja, hogy az Idegenek előtt, mutassák meg magokat, rend - szerént együtt szoktak ülni egy Paplanon. Parantsolatjára énekelnek, és a' Táktust, két Páltzátskával verik egy Tsengetyün, a' melly a' leg-közönségesebb Muzsika ő nálók.

Ha meg-történik, hogy az Afz-zony ket-tőt szül, Húségtelenséggel vádoltatik, mivelhogy nem tudják meg - fogni, hogy lehet egy Férjtől, egyszerre két Gyermeke az Afz-zonyoknak.

Az Afz-zonyok itt - is, valamint egyéb Részekben, ezen meleg Partnak, nem tiszta Erköltsüek, és az El-adás' Büntetése által sem tartóztathatnak - meg, hogy az Idege-
nekhez - való Hajlandóságokat ne kövessék.



Lóángó Országában Jussa vagyon a'
Királyi Vérből származott Affzonyoknak,
hogy Tetzések szerént, Férjet válaflszanak
magoknak, akár nemes, akár nemtelen lé-
gyen az; és ha Férjek meg-sérti, határat-
lan Szabadságok vagyon Életén és halálán.

Kongóban a' Keresztyének' Szokása
szerint, jegyzik, és vezik el Feleségeiket a'
Lakosok, mindazáltal annyi Agyasokat, tar-
tanak, a' mennyi tetfzik.

Ha itt a' Leányoknak Kedvek jön a'
Férjhez-menetelre, valamely homályos Ház-
ba mennek, és egészen bé-kenik magokat
veres Olajfestékkel. Minekutánna minteggy
három Hólnapig laktak benne, elő-állanak
ismét, és a' leg-öregebb Kérőt véfzik Férjül.



A' Szeretsenek Sognóban egymással szoktak hálni, a' Házasság előtt, hogy lássák, ha szenvedhetik - é egymást.

A' Hottentótáknál, a' Legénynek Attya, vagy Attyafiai, kéri meg a' Leányt Szüléinél. A' házasúlandó Legény, elkészíti a' Dohányt, és a' Pipákat, és elosztogatja a' Társaságnak. Mindnyájan hozzá kezdenek a' Dohányazáshoz, de a' Dolog felől, nem szólónak elébb semmit-is, hanem minekutánna a' Füst egészen el-bódította Fejeket. Akkor elbeszéli Szándékát a' Legény' Attya, és el-is éri azt rendszert. Ha mindazonáltal a' Leánynak nem tetszik a' Legény, csak egy Utja vagyon meg-menekedni tőle. Tudniillik köteles az egész Éjtszakát véle tölteni. Ha reá nem hagyja magát beszélni, meg-szabadúl; de ha reá beszéllheti a' Legény, mint közönségesen szokott meg-esni, hozzá kell menni. Az

után





után az egész Atyafiság, a' Völegény' Há-
zához késéri; egy vagy két Ökröt vág-
nak, és annak Kövérevel, egészen békenik
Tefteket, és azután béporozzák magokat va-
lamelley Porral.

Az Öfzveadás ekképpen esik meg: A'
Férjfiak lekukorodnak körös-körül, a' Körü-
let' Közepében pedig, a' Völegény kukoro-
dik le; nem mészze ugyan azt tsinálják az
Alfzonyok a' Menyasszonynál. Azután a'
Férjfiak' Circulusába mégyen a' Pap,
és a' Völegényt megöntözi, a' ki hosszú
Körmeivel Barázdákat tsinál a' béporozott
Börbe', hogy a' Nedvességet annál inkább
béigya. A' Menyasszonnyal-is ugyan azt
a' Kedvességet közli, és addig jár egytől
a' máshoz, míg ki nem ürítette egészen E-
dénnyét. A' mellett ezt az Áldást mondja:
legyetek böldegok, és nemzjetekek egygy Fi-
jút, minekelötte az Esztendő bételik!

Azonközben feldarabolják, meg-sütik,
meg-főzik, és azután meg-eszik az Ökröt.



Utóljára az egész Éjjel dohányoznak. Reggel pedig a' Völegény Mátkájához mégyen, a' Vendégek pedig elofzolnak.

Az Atya ritkán ad többet Fijának egy pár Tehénél, és egy pár Juhnál, a' Leány pedig tsak Felényit kap.

A' Házasodásban, nem néznek a' Gazdagságra, hanem az Elmésségre, Szépségre, és Kellemetességre.

Megengedtetik a' Többfeleségtartás - is, de ritkán van a' leg-gazdagabbnak - is háromnál több.

A' Hűségtelenségnek mindenkor Halál a' Büntetése. Ha az Özvegy Allzony, első Férje' Hólta után, Férjhez mégyen, mindenkor egy Tzikkelyt vágnak el valamely Újjából.

P. r.

S z e.

Szeretet és Házasság.

Éppen most jut Eszemben egy igen jó Barátnémnak előmbetett Kérdése, mellyet még mind eddig feleletlen hagytam. Megérdemli az a Kérdés, hogy véle foglalatoskodjam egy magános Órában. Én azt tselekedtem ma. Arról gondolkoztam:

„ Mi annak az Oka, hogy az első Esmérettségnek azon ró'sa-fzínű Napjában-való Szeretetnek szent Forrósága, az házassági Öszve- kelésnek Napjával ha nem egészen el-vész-is, mindazáltal majdnem mindég mindennapi Hidegséggé által-változik? „